


De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagéo de ambos 0s campos nado serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacao negativa. Para as
devidas marcag0es, use afolha de respostas, Unico documento valido para a corregdo da sua prova.

CONHECIMENTOS GERAIS

Texto paraositensdelal8
Exigéncias da paz

1 Acredito na paz e na sua possibilidade como forma
normal de existéncia humana. Mas ndo acredito nas
caricaturas de paz que nos sdo constantemente propostas, e

4+ até inculcadas. Ha por ai uma paz muito proclamada, mas
gue narealidade atrapalha a verdadeira paz.

A paz ndo é uma abstragdo. E uma forma de

7 convivéncia humana. Expressa o0 modo existencial como os
homens trabalham, se relacionam e conduzem o destino da
Historia.

10 Sendo assim, ndo adianta apregoar a sublime paz.
Que ndo passe de férmula sem conteddo. Pois 0 que importa
sdo as situagdes concretas em que vive a humanidade.

13 Sociedade pacifica ndo é a sociedade que usa e consome
slogans de paz, mas a que desenvolve concretamente formas
de existénciasocial em que oshomensvivam com dignidade,

16 € possam participar dos valores materiais e espirituais que
respondam as necessidades basicas da vida humana.

Se a humanidade quiser a paz efetiva, deve estar

19 disposta a remover tudo aquilo que a impede. E a buscar
tudo aquilo que a possibilita. Antes de tudo, remover afalsa
paz: A paz concordistaque aceita, com toleranciadescabida,

22 situagdes injustas.

A paz conformista que adia solugfes, contorna
problemas, silencia dramas sob a alegagdo de que o mundo

25 sempre foi assim, e de que é preciso esperar com paciéncia.
A paz alienante que distrai a consciéncia para que ndo se
percebam os males que machucam o corpo e encolerizam a

2 almadahumanidade. A paz cumplice que disfarga absurdos,
desculpa atrocidades, justifica opressdes e torna razoaveis
espoliacfes desumanas.

31 A paz ndo tem a missdo de camuflar erros, mas de
diagnostica-los com lucidez. Ndo é um subterfugio para
evitar a solugdo reclamada. Existe pararesolver o problema.

a4 Pode haver paz onde hafome crénica? Pode haver paz no lar
em que a crianca estd morrendo por falta de remédios? Pode
haver paz onde ha desemprego? Pode haver paz onde o 6dio

7 domina? Pode haver paz onde a perseguicdo age bem
acobertada? Nesses casos, 0 primeiro passo € suprimir a
fome, a doenca, o desemprego, o 6Odio, a perseguicéo.

40 E entdo a paz comeca a chegar.

A paz éumainfatigavel buscadevaloresparao bem
de todos. E o esforgo criador da humanidade gerando

43 recursos econdmicos, culturais, sociais, morais, espirituais,
que sdo indispensaveis a subsisténcia, ao crescimento e ao
relacionamento consciente e fraterno da humanidade.

Juvenal Arduini. Estradeiro. Paraondevai o homem?
S&o Paulo: Edigdes Paulinas, 1987 (com adaptacoes).

De acordo com as idéias e a estrutura argumentativa do texto,
julgue os itens a seguir.

1 No texto, o pacifismo é celebrado como valor e o
conformismo e a paciéncia, como virtudes.

2 Parao autor, apaz nao deve ser apenas um slogan, mas deve
ter uma forma concreta.

3 A paz é alienante e distrai a consciéncia para que ndo se
percebam os males que machucam o corpo e encolerizam a
alma da humanidade.

4 De acordo com a argumentagdo do sexto paragrafo, paz
corresponde a auséncia de fome, doenca, desemprego, 6dio
€ perseguicao.

5 A paz tem a missdo de diagnosticar erros com lucidez, e
existe para resolvé-los.

6 Paraobter apaz efetiva, a humanidade deve estar disposta a
remover a paz conformista, alienante e cimplice que adia
solugdes, distrai a consciéncia e justifica opressoes.

7 De acordo com a argumentacao do texto, é correto inferir
gue as perguntas listadas no sexto paragrafo tém a mesma
resposta: N&o.

Com relagdo as palavras e expressdes empregadas no texto,
julgue os itens seguintes.

8 A palavra “desumanas’ é formada por um radical e um
sufixo, “des”, que introduz o sentido de negacéo.

9 A expressao“caricaturasdepaz” ((.3) poderiaser substituida
por representacBes de paz, sem prejuizo para a correcéo
gramatical do texto.

10 O vocébulo “efetiva’ (0.18) foi empregado com o sentido de

real, incontestavel.

11 As formas verbais “camuflar” ((.31) e “evitar” (0.33) sdo
sinbnimos contextuais; por isso, caso elas sejam
intercambiadas, o sentido original e a correcdo do texto

serédo mantidos.

Acerca das idéias e da sintaxe do texto, julgue os itens que se
seguem.

12 Naoragdo “A paz éumainfatigavel buscadevalores” (1.41),
a expressdo sublinhada é predicativo do sujeito.

13 A oragéo “Pois 0 que importa sdo as situagdes concretas”
(0.11-12) estabelece uma relag@o de causa com a oragéo
anterior.

14 A oracéo “Se a humanidade quiser a paz efetiva’ (0.18)
estabelece uma relagéo de condig&o.

15 Nos periodos“A paz conformista que adia solucdes” ((.23),

“A paz alienante que distrai a consciéncia’” (0.26) e
“A paz cumplice que disfarca absurdos” ((.28), o vocabulo
“que” é um pronome relativo que exerce fungéo de sujeito.

Julgue os itens subsequentes, relativos a sintaxe do trecho
“Expressa 0 modo existencial como os homens trabalham, se
relacionam e conduzem o destino da Histéria” ((.7-9).

16 A expressdo “o destino da histéria” é complemento direto

das formas verbais “trabalham”, “relacionam” e
“conduzem”.

17 Subentende-se aexpressao essaformadeconvivénciacomo
sujeito da forma verbal “Expressa’.

18 Antesde “serelacionam” e de “conduzem” subentende-se o

conector “como”.
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Dados do Corpo de Bombeiros Militar do Estado do || RASCUNHO |I
Espirito Santo (CBMES) indicam que, dos 1.674 incéndios
atendidos pela corporagdo em 2007 na Grande Vitoria,
304 ocorreram em residéncias. Apos o sinistro, geralmente é
realizada uma pericia no local incendiado, um procedimento
investigatério que tem como objetivo apontar as causas e 0s
agentes do incéndio. Em 2007 foram realizadas 219 pericias no
estado do Espirito Santo, sendo que 140 ocorreram em
edificagdes como residéncias, estabelecimentos comerciais e
industriais. A pericia constatou que, desses 140 incéndios
investigados, 48 foram causados pela agdo humana, sendo 38
intencionais e 10 por acidente. Os demais foram provocados por
acdes diversas, como fenémenos termelétricos e descargas
atmosféricas.

Internet: <www.cb.es.gov.br> (com adaptacoes).

Tendo o texto acima como referéncia, julgue os seguintes itens.

19 Se, em 2006, dos incéndios investigados provocados pela
acdo humana, os nimeros dos que foram intencionais ou
acidentais tiverem sido diretamente proporcionais aos de
2007, nessasituacéo, sedosincéndiosinvestigadosem 2006,
72 tiverem sido provocados pelaacgdo humana, entdo maisde
16 desses incéndios terdo sido acidentais e menos de 55,
intencionais.

20 Considerando que a proporgdo entre a quantidade de
incéndios atendidos pelo CBMES na Grande Vitéria em
2007 e a quantidade de incéndios que ocorreram em
residéncias, nesse mesmo ano, seja a mesma em todos
0S anos, nessa situacdo, se, em 2006, dos incéndios que
ocorreram na Grande Vitéria e foram atendidos pelo
CBMES, 456 ocorreram em residéncias, é correto afirmar
que, em 2006, ocorreram menos de 2.500 incéndios na
Grande Vitéria.

21 Infere-se do texto que em menos de 14% dos incéndios
atendidos pelo CBMES em 2007 na Grande Vitéria foram
realizadas pericias para apontar as causas e 0s agentes do
incéndio.

22 Dos incéndios ocorridos no estado do Espirito Santo em
2007 em que foram realizadas pericias para apontar as
causas e os agentes do incéndio, mais de 35% n&o ocorreram
em residéncias, estabelecimentos comerciais ou industriais.

Considere que, darendaliquida mensal de umafamilia, 20% sao
destinados ao pagamento da faculdade dos filhos e a metade do
que sobra é destinada ao pagamento do aluguel do imével onde
residem. Considerando também que a renda liquida anual dessa
familia é proveniente de 12 rendas liquidas mensais e iguais,
julgue os itens que se seguem.

23 Caso arendaliquida mensal dafamilia em questdo fosse de
R$ 4.600,00, o valor mensal do aluguel do citado imovel
seriainferior a R$ 1.800,00.

24 Anualmente, o equivalenteamaisde 7 vezesarendaliquida
mensal da familia se destina ao pagamento do aluguel e da
faculdade dos filhos.
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Com relagdo aequacdes e fungbesde 1.° e 2.° graus e logaritmos, |I RASCUNHO |I

julgue os itens que se seguem.

25 A Unica solucdo da equagéo log,x +109,2 = 2 éx = 2.

26 No sistema de coordenadas cartesianas xOy, considere uma
fungdo de 1.0grauy =f(x) =ax+ b,emquea<0eb>0.
Considere também que a &rea da regido triangular
compreendida entre o gréfico da f e os eixos coordenados
seja igual a 54 unidades de area e que a soma dos
comprimentos dos dois lados menores desse triangulo seja
igual a24 unidadesde comprimento. Nessasituagéo, existem
duas funcbes de 1.° grau que cumprem as condigbes
enunciadas e para essas duas fungfesa + b = 15.

27 Considere que, no Ultimo mésdejaneiro, erapossivel alugar
um bom apartamento em uma pousada, ha praia, para até
10 pessoas, por R$ 250 adiéria. Asrefei¢bes nessa pousada,
por dia, por pessoa, saiam por R$ 45. Nessa situagdo, se uma
familia passou 7 dias do ultimo janeiro em um desses
apartamentos, s6 fez refeigcbes na pousada e, com essas
despesas, gastou R$ 3.010, écorreto afirmar que essafamilia
era composta por mais de 5 pessoas.

28 No sistema de coordenadas cartesianas xOy, considere uma
funcdo de 2.° grau y = f(x) = Ax? + Bx + C em que areta
X = -2 é 0 eixo de simetria do gréfico defex = -6 é uma
raiz daequacéo polinomial f (x) = 0. Ent&o, necessariamente,
aequacao polinomial f(x) = 0 tem maisumaraiz e essaraiz
€ um numero maior que 1.

29 Considere que, em um retangulo de area igual a 84 cm?
diminuindo-se 2 cm de doislados paralel os e aumentando-se
5 cm dos outros dois lados, obtém-se um novo retangulo, de
dreaigual a85 cm? Nesse caso, sabendo que /3.481 =59, é
correto afirmar que, no retangulo original, um dos lados
mede menos de 6 cm e 0 outro mede mais de 13 cm.

Com relagdo a progressdes aritméticas (PA) e geométricas (PG),
julgue os seguintes itens.

30 Considere que S= 1+ 4 + 16 + 64 + 256 + ... + 4V,
Nesse caso, se T:1+1+L+L+L+‘..L , entdo
4 16 64 256 4V
_ 128
95+3"

31 Considere que, em uma PA, a soma do primeiro termo com
o ultimo termo corresponda a 2% da soma de todos os
termos dessa progressdo. Nesse caso, a progressao tem mais
de 120 termos.

32 Considere que, em uma PA, 0 5.° termo éigual a 12 e 0
ultimo termo, o vigésimo, é igual a 32. Nessa situagéo, a

soma dos termos dessa PA é superior a 380.
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Na figura acima, o tridngulo ABC é retangulo em A e o poligono
ADEF é um quadrado inscrito no tridangulo. O cateto AB mede 24 cm
e 0 AC, 8 cm. Com relagdo a esse triangulo, julgue os itens abaixo.

33 A éareado quadrado ADEF éigual a 48 cm?

34 E correto afirmar que o ponto E é tal que CB = 4 x CE.
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A figura acima representa um troféu em que a base € um cubo de
aresta A = 20 cm, a parteintermediéaria € um cone circular reto em que
a base é uma circunferéncia inscrita na face superior do cubo, e a
altura h = 30 cm; a parte superior é uma esfera de raio r = 5 cm,
assentada sobre o vértice do cone. Com relagdo a esse sélido, julgue

0 item seguinte.

35 O volume desse troféu é superior a 11.500 cm?.
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A colonizag8o do Brasil foi um empreendimento estatal
que contou com aforte presenca dainiciativa privada. A divisdo
do territério em capitanias hereditarias, entre as quais a do
Espirito Santo, foi o ponto de partida para a concentragdo de
terras em maos de poucos, questao que se arrastou ao longo do
tempo e chegou a contemporaneidade. A independéncia, em
1822, manteve a estrutura colonial basica, a saber, latifindio,
monocultura e escraviddo.

A implantacdo da Republica, em 1889, néo
democratizou o Estado. Com a Era Vargas (1930-1945), o pais
comegou a se modernizar, mas sob regime crescentemente
centralizado e, no Estado Novo, ditatorial. Entre 1945 e 1964, o
Brasil conheceu inédita experiéncia democratica, mas assinalada
por diversas crises. O regime militar (1964-1985) avangou na
modernizagcdo econdmica em meio ao autoritarismo politico.
O poder civil retornou em 1985 e, trés anos depois, a nova
democraciafoi sacramentada com a Constituicdo Cidada (1988).

Tendo o texto acima como referéncia inicial, julgue os itens
seguintes, relativos a Historia do Brasil.

36 Apesardeindireta, aelei¢do de Tancredo Neves simbolizou

o fim do regime militar.

37 A época absolutista, 0 Estado portugués monopolizou o
processo de colonizag8o do Brasil, o que afastou a presenca
de particulares nas atividades econdmicas coloniais.

38 A criacdo das capitanias hereditarias foi uma medida de
excegdo e territorialmente limitada, razdo pela qual néo

envolveu a porcao litorénea da coldnia.

39 A cana-de-agucar teve no Nordeste seu nicleo essencia e
foi determinante para a configuragéo colonial do Brasil,
inclusive quanto a sociedade patriarcal.

40 Ao setornar independente de Portugal, o Brasil aboliu logo
em seguida o trabalho escravo, atitude que também atendeu

aos interesses capitalistas britanicos.

41 A Replblica Velha (1889-1930) foi
oligérquica, com elei¢bes fraudulentas, poucos eleitores e
voto a descoberto.

essencialmente

42 Com Vargas, o Brasil incentivou a industria de base, que
teve na Companhia Siderirgica Nacional seu grande

simbolo, além de ter editado leis de protecéo ao trabalho.

43 O periodo democrético pds-Estado Novo, vigente até o golpe
militar de 1964, foi tranqilo, de grande estabilidade politica

e sem incidentes de maior gravidade.

44 O regime militar instaurado em 1964 foi autoritario, masnéo
chegou a fechar o Congresso Nacional nem fez uso de

medidas repressoras.

45 A Carta de 1988 é conhecida pela énfase aos direitos
individuais e sociais e pelo comprometimento com a

expansdo e a consolidagdo da cidadania.

O século XIX edificou as bases do mundo
contemporaneo. Doisprocessosrevolucionariosmoldaram anova
face da histéria: na politica, as revolucdes liberais burguesas
combateram o Antigo Regime e, na economia, a Revolugéo
Industrial varreu os restos de feudalismo e de mercantilismo,
dando ao capitalismo condic¢des para se impor e se universalizar,
processo que teve no imperialismo seu principal instrumento.

Asduas guerras mundiais do século XX configuraram o
novo cenario internacional. Especialmente apds a Segunda
Guerra, a Europa entrou em declinio e assistiu, de um lado, ao
surto deindependénciaafro-asiaticae, de outro, aemergénciados
Estados Unidos da América (EUA) e da Unido das Republicas
Socialistas Soviéticas (URSS) como superpoténcias mundiais.
O colapso soviético deu aos EUA alideranga mundial, mas isso
ndo impediu a existénciade conflitos em vérias partes do planeta

e de contestagfes ao poderio norte-americano.

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando
aspectos marcantesdahistoriacontemporanea, julgue ositensque

se seguem.

46 O terrorismo voltou a ter importancia no cenario mundial
contemporéaneo com ag¢des de grande impacto, como as do

11 de setembro de 2001 contra os EUA.

47 A Revolucéo Francesa, iniciadaem 1789, foi o grande marco
daluta contra o Antigo Regime e teve papel decisivo paraa

configuracédo politica do mundo contemporaneo.

48 Iniciada na Inglaterra, a Revolugdo Industrial ampliou
consideravelmente a capacidade de producéo e a dimensdo

dos mercados.

49 A corrida imperialista deu-se de maneira pacifica e
consensual, sem gerar rivalidades que levassem aconfrontos

armados entre as poténcias.

50 Terminada a Segunda Guerra Mundial, o poder mundial
dividiu-se em dois pélos, capitaneados pelos governos de

W ashington e M oscou.

51 ComofimdaURSS, o poder mundial ficou centralizado na

Europa.

52 No final do século passado, o Oriente M édio finalmente foi

pacificado gracas a agao militar dos EUA.
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Considerando 0 mapaacima, em que sdo delimitadasduas
regides — umacinzae outrabranca— , julgue ositens a

seguir.

53 Umacaracteristicacomum asduasregides mostradas
no mapa diz respeito as taxas de crescimento da
populacao, que conformam, em ambos 0s casos, uma

pirémide etaria de mesmo formato.

54 As duas regides delimitadas no mapa apresentam

acentuadas diferencas de caréater econdmico.

55 A regido identificada pela cor branca concentra os

paises mais industrializados do planeta.

56 O fendmeno da globalizac&o restringe-se aos paises

daregido identificada pela cor branca.

57 O desemprego, realidade vivenciada nos paises da
regido identificada pela cor cinza, deixou de existir
nos paises daregido identificada pela cor branca, em
func¢édo do nivel de desenvolvimento econémico que

alcancaram.

58 Além dadivisdo mostrada no mapa, ha outros tipos
de regionalizagdo no mundo, que se caracterizam
pelaformagé&o de blocos econémicos, a exemplo do
Acordo Norte-Americano de Livre Comércio

(NAFTA).

59 Nas duas regides mostradas no mapa, Sdo
encontrados paises com indUstrias de altatecnologia
nas éreas de telecomunicagGes e de biotecnologia,

por exemplo.
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A partir das informagdes do gréfico acima, no qual é apresentada, em
valores percentuais, a matriz energética brasileira em 2004, julgue os

itens que se seguem.

60

61

62

63

64

Derivada do petroleo, a gasolina utilizada nos grandes centros
urbanos representa um problema ambiental devido a poluigdo do ar
provocada pela sua queima nos veiculos automotores.

Namatriz energéticabrasileira, prevalecem asfontesnéo-renovaveis
de energia, sendo que o petroleo e seus derivados respondem pela
maior participagdo nessa matriz.

Em razéo da pequenaparticipacdo namatriz energéticabrasileira, as
fontes alternativas de energiando chegam ater importancia politica,
econdmica ou social para o pais.

Tanto o carvdo vegetal quanto a energia de origem hidréaulica
contribuem para o desenvolvimento industrial brasileiro.

A inexisténcia de reservas de uranio no pais e a necessidade de
importacdo desse mineral explicam a pequena participacdo da
energia nuclear na matriz energética brasileira.

Considerado um pais urbano e industrializado, o Brasil tem apresentado
melhorias nos indicadores da qualidade de vida de sua populacdo e em
seu crescimento econdmico. Com relagdo a esse assunto, julgue ositens
subseqiientes.

65

66

67

68

69

Como pais emergente no cenério econdmico internacional, o Brasil
alcancou um padrédo de desenvolvimento social e econdmico que o
inclui no conjunto dos paises mais ricos.

A urbanizag@o experimentada pelo pais contribui para a taxa de
mortalidade infantil.

Nas grandes cidades brasileiras, em razdo da concentracdo da
producgéo econdmica, tém sido erradicados os problemas relativos a
segregacéo e a periferizagdo da populagao.

O aumento da participagdo deidosos no conjunto da populagéo atual

reflete uma melhoria na qualidade de vida dos brasileiros.

O crescimento industrial brasileiro vem provocando redugdo no
volume da producéo agricolabem como no nimero de propriedades
agricolas no pais.
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Considere que o deslocamento de um barco seja ser descrito em
um sistema de coordenadas cartesianas xOy, em que X e y sdo
dados em metros. No inicio do deslocamento, no instante t, = 0,
0 barco estava localizado no ponto P, = (200, 400), 8 minutos
mais tarde, em t, = 8, a sua localizag¢&o correspondia ao ponto
P, (220, 340). Com base nessas informag6es, julgue os itens a
seguir.

70 Pode-se representar corretamente o vetor velocidade média
do barco no intervalo de tempo referido acima por meio do
gréfico ilustrado a seguir.

¥

71 Ascomponentes davelocidade média do barco nasdire¢des
Ox e Oy, no intervalo At = t; - t, = 8 minutos, sdo maiores
que 0,4 m/s e 0,18 m/s, respectivamente.

A expansdo de um corpo é conseqiéncia da mudanca na
separacao médiaentre osatomosou moléculasconstituintesdesse
corpo. Considerando essa propriedade, julgue o item que se
segue.

72 Seasdimensdes de um terreno forem medidas utilizando-se
uma trena metdalica com escala em centimetros em dois dias
distintos, em que as temperaturas ambientes sejam 20 °C e
40 °C, é correto esperar que, no dia mais quente, sejam
obtidas dimensdes desse terreno com menores valores.

Alguns processos de transferéncia de energia estdo relacionados

as variagdes de temperatura. Com relagdo aos mecanismos de

transferéncia de energia em processos térmicos, julgue os itens

seguintes.

73 Seataxadetransferénciade calor atravésde um material for
igual a 12 W, entdo a energia transferida em 1 h por esse
material sera inferior a 50 kJ.

74 Embora a transferéncia de energia através de um material
possa ser explicada parcialmente pelas vibrages atdmicas,
a condugdo térmica depende das propriedades das
substancias que constituem o material.

75 Em um bom condutor térmico, como o cobre, a condugao
ocorre pela vibracdo dos &omos e pelo movimento dos
elétrons livres.

76 Serasuperior a12 x 10° W ataxa de transferéncia de calor
através de uma janela de vidro de 6 mm de espessura e
condutividade térmica de 0,8 W/(m-K), cuja érea seja de
3 m? quando as temperaturas externa e interna forem,
respectivamente, iguaisa 5 °C e 25 °C.
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A velocidade de umaondamecanicadepende somente daspropriedades
do meio no qual elase propaga. Com relacéo asuas propriedades e seus
mecanismos de propagagéo, julgue os itens subsequentes.

77 Caso um motorista acione a buzina de seu veiculo em movimento,
que se aproxima de um anteparo, a freqiiéncia do eco do som da
buzina que o motorista ouve sera menor que a freqiiéncia do som
da prépria buzina ao ser transmitida em direcdo ao anteparo.

78 Pelo movimento transversal da méo, pode-se produzir um pulso
gue se propague em uma corda esticada que tenha uma de suas
extremidades presa a uma parede. Para diminuir o tempo que o
pulso leva para se propagar do ponto em que for gerado até a
parede, deve-se diminuir a amplitude do movimento das méos.

Quando colocada em agua, uma esfera de acrilico flutua com a metade
de seu volume submerso e, ao ser colocada em glicerina, ficacom 30%
do seu volume submerso. A partir dessas informagdes e sabendo que a
densidade da 4gua é igual a 1 g/cm?®, julgue o item subseqgiiente.

79 A densidade dareferida glicerina é superior a 1.500 kg/m?®.

O campo elétrico € um campo vetorial produzido por cargas
puntiformes ou corpos carregados. As linhas de campo, ou linhas de
forca, de um campo elétrico permitem visualizar a configuragdo do
campo em determinada regido. Acerca de campo elétrico, potencial
elétrico e linhas de campo, julgue os itens a seguir.

80 Pode-se estimar a intensidade de um campo elétrico em
determinada regi&o por meio do fluxo do vetor campo elétrico
nessa regido, ou seja, pelo nimero de linhas de forga que
atravessam determinada superficie. Assim, em regides onde as
linhas de campo elétrico estdo mais préximas, a intensidade do
campo el étrico é menor que em regides onde as linhas desse campo
estdo mais separadas.

81 Na situagdo ilustrada abaixo, em que sdo mostradas linhas de
campo elétrico produzido por uma carga puntiforme + g, é correto
afirmar que aintensidade do campo elétrico no ponto A é superior
aintensidade do campo elétrico no ponto B.

82 Naconfiguragdo aseguir, ospontosA, B e C tém o mesmo potencial.

83 Em um condutor carregado, em equilibrio eletrostatico, as linhas
de campo sdo sempre perpendiculares a superficie do condutor.
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Considerando que, no circuito esquematizado nafiguraacima, afontee
que alimenta o circuito seja continua e forneca 25 V, e
R, =R,=R;=R,=3Q, econsiderando, ainda, que os elementos desse

circuito sejam ideais, julgue o item que se segue.

84 A diferenca de potencial entre os pontos A e B indicados no

circuito éinferioral2 V.

Y

',-"'niju'-‘ g !

-

A figura acimailustra um bloco de massa m; em repouso em um plano
inclinado de 30°. Nesse sistema, o bloco de massa m, esta preso, por
meio de um fio de massa desprezivel que passa por uma polia, também
de massa desprezivel e sem atrito, a outro bloco de massa m,. Com

relacdo a essa situacéo, julgue os itens a seguir.

856 Se os dois blocos referidos estivessem na mesma altura com
relacdo ao plano horizontal, caso o fio que 0s une se rompesse
subitamente, os blocos atingiriam o solo com a mesma velocidade
escalar, mesmo que o coeficiente de atrito entre o bloco de massa

m, e o plano inclinado fosse diferente de zero.

86 Se o coeficiente de atrito entre o bloco de massa m; e o plano

inclinado for nulo, entdo m; > m,.
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A anemia por deficiéncia de ferro é a mais comum das
caréncias nutricionais. Nos alimentos, o ferro geralmente esta na
forma de Fe*. Essa é também a forma na qual ele é liberado
das panelas de ferro. Porém, no organismo humano, a espécie de
Fe?* é absorvida mais rapidamente que a de Fe®*.

No tratamento da anemia por via oral, & usual
administrar FeSO, na forma de comprimido, acompanhado de
uma dieta rica em ferro.

Umaexperiénciaparaidentificar qualitativamenteo ferro

dos comprimidos foi realizada nas seguintes etapas.

e Dissolugdo do comprimidotriturado por adi¢éo de solugéo de

HC{ 1,0 mol/L, representada pela equacao a seguir.

« Transformagdo de Fe?* em Fe* em presenca de &gua

oxigenada, H,O,, representada pela equagdo a seguir.

e Adicdo de solugdo de NaOH 1,0 mol/L para precipitar o
ferro, de acordo com a equacéo abaixo.
(iii) Fe*(aq) + 30H (aq) —= Fe(OH)(s)

Sabendo que Z(Fe) = 26, M(H) = 1 g/mol, M(O) = 16 g/mol,
M(Na) = 23 g/mol, M(C0) = 35,5 g/mol e tendo como referéncia

as informagdes acima, julgue os itens seguintes.
87 Tendoemvistao produto formado naequagao (iii), é correto
concluir que se trata de uma reagdo de neutralizagéo.

88 A configuragdo eletronica 1s? 2s?2p® 3s?3p® 4s? 3d° é vélida

para as espécies Fe, Fe*" e Fe*'.

89 O sal citado para o tratamento da anemia é o sulfito de

ferro I1.

90 Serdo necessarios mais de 8 mL de acido cloridrico a
12 mol/L parapreparar 1 L de soluggo de HC( 0,1 mol/L.

91 Nasequagdes (i), (ii) e (iii), arepresentacéo (aq) indica que
os ions estdo dissolvidos no solvente agua.

92 Naequagdo (ii), o peroxido de hidrogénio atua como agente

redutor.

93 S&o necessarios 40 g de NaOH so6lido para preparar 100 mL

de solug&o 0,1 mol/L.

Adicionar vinho parapreparar um cozido pode contribuir
para dar sabor aos alimentos. Durante o cozimento, o &lcool
etilico do vinho reage com os é&cidos da comida para formar
compostos flavorizantes. Pode-se comprovar isso misturando-se
pequenas quantidades de alcool desnaturado (vendido em
supermercado para limpeza) com vinagre (solugcao que contém
acido acético) em uma garrafa que deve ser fechada, e a
composicao, agitada vigorosamente. Depois de sacudir agarrafa
por alguns minutos, o cheiro observado vai além dos odores do
alcool e do vinagre, pois forma-se um éster, etanoato de etila,

presente no aroma do abacaxi.

Considerando essasinformagdes e sabendo que M( H) =1 g/mol,

M(C) = 12 g/mol e M(O) = 16 g/mol, julgue os itens a seguir.

94 Umamoléculade 4cido etandico (acido acético) tem massa

igual a60 g.

95 Genericamente, o termo alcool serefere as substancias cujas
moléculas possuem o grupo funcional OH ligado a um
carbono saturado ou insaturado de uma cadeia aberta,
ciclica, alifatica ou aromética; no entanto, o & cool citado no

texto é 0 C,HOH.

96 A equacdo querepresentaaformacao do éster referido acima

€ a seguinte.
etanol + &cido acético = H;CCH,00CCH4 + H,O

alcool vinagre éster agua

A vanilina, cuja estrutura molecular € mostrada acima, esta
presente nas vagens fermentadas e secas da orquidea baunilha.

Acerca davanilina, julgue os itens subsequentes.

97 A férmula molecular da vanilina & CgHgO4.

98 Na molécula de vanilina, podem-se identificar as fungfes

acido, alcool e éter.

99 Em um mol de moléculas de vanilina, existem mais

de 1,8 x 10% &tomos de oxigénio.
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Uma experiéncia feita em frasco aberto
(em presenca de ar) consistiu em se colocar sobre um
algodéo encharcado com um produto delimpezacomercial
um fio de cobre, que foi observado por uma semana. O
rotulo do produto de limpeza indica que ele contém
tensoativo (detergente), hidroxido de sédio e hipoclorito de
sodio. Decorrido o tempo da experiéncia, foi observado
sobre o fio de cobre um sal esverdeado de azinhavre
(hidroxicarbonato de cobre 11), produto da reacdo que
ocorreu conforme a equagdo a seguir.

2Cu + CO, + H,0 + O, > CuCO4Cu(OH),
azinhavre

A partir dessasinformagdes, julgue ositens que se seguem.

100 A formula do sal presente no material de limpeza
é NaCl(O,.

101 Na reagdo acima descrita, o cobre (Cu) perdeu dois
elétrons e se oxidou, e seu nox passou de zero
para 2+.

102 A reagdo mencionada, conformeindicado naequagéo,
poderia ocorrer se o algoddo estivesse molhado
apenas com agua, pois os outros dois reagentes estéo
presentes no ar.

103 O pH > 7, acalino, do produto de limpeza contribuiu
para que a reagdo acontecesse no prazo de uma
semana.

Internet: <www.curlygirl.naturlink.pt/celulal.jpg>.

Considerando asorganelascitoplasméaticasindicadas pelas
letras de A a D nafiguraacima, julgue os itens a seguir.

104 A producdo de energia usada em atividades celulares
resulta da atividade da organelaindicadapelaletraC.

105 As organelas indicadas pelas letras A e D, presentes
tanto nas células procari6ticas quanto naseucari6ticas,
séo pelo

responsaveis, respectivamente,

armazenamento e pela secregdo de substancias.

106 Os centriolos, indicados pela letra B, participam do
processo de digestdo intracelular.
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Internet: <www.vestibulares.passei.com.br>.

A respeito do ciclo de vida do Schistosoma mansoni, representado no
esquema acima, julgue os itens subseqgientes.

107 A instalagdo de fossas sépticas ou de redes de coleta de esgotos
faz parte da profilaxia de doencas como esquistossomose,
ancilostomose, teniase e ascaridiase.

108 A contaminacdo humanapelo parasita Schistosoma mansoni ocorre
quando ha penetracéo de cercarias através pele.

109 Durante o periodo em que o parasita vive no hospedeiro
intermediario, o caramujo, ocorre a transformacdo da cercaria
(indicada na figura pelo ndmero 2) em miracidio (indicado pelo
namero 3).

110 A esquistossomose pode ser prevenida com o uso de soro anti-
Schistosoma, que confere ao ser humano imunidade ativa contra
essa doenca.

Desde o surgimento da humanidade, nenhuma outra espécie interferiu
tanto nas condi¢Bes ambientais da Terra como o homem. A respeito
desse assunto, julgue os itens que se seguem.

111 A eutrofizagdo ocorre em ambientes aquaticos, quando haredugdo
abrupta na disponibilidade de nutrientes. Esse fendmeno tem sido
associado a perda da biodiversidade, particularmente da fauna
derios.

112 O gés metano, produzido durante a decomposi¢do do lixo e do
esgoto, contribui para o efeito estufa.

113 Ao reagir com o oxigénio atmosférico, o dioxido de enxofre (SO,)
produz &cido sulfarico (H,SO,), que da origem a chuva acida.

Com referéncia as caracteristicas dos tecidos musculares humanos,
julgue os seguintes itens.

114 A fibra estriada esquelética se contrai em resposta a liberagcdo de
acetilcolina.
115 O sarcdOmero é a unidade morfofuncional da fibra muscular lisa.

116 A contragdo do musculo estriado esquel ético é voluntaria, enquanto
os tecidos musculares estriado cardiaco e liso contraem-se
involuntariamente.

Considerando aspectos gerais da fisiologia humana, julgue os itens a
seguir.

117 A regulacdo da funcéo renal ndo sofre influéncia hormonal.

118 Os nervos cardiacos apresentam como mediador quimico a
adrenalina, cuja acéo acelera os batimentos cardiacos.

119 A pele é 0 maior 6rgéo sensorial do corpo, uma vez que possui
grande variedade de receptores sensoriais, como os corpusculosde
Pacini e de M eissner.

120 Durante a respiragao, as trocas gasosas ocorrem por difusdo nos
alvéolos, local onde ligag6es de moléculas de hemoglobina com
gés carbbnico sdo desfeitas e novas ligagbes com oxigénio sao
constituidas.
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